

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

- ένας καταναλωτής
- αγαθά  $A, B, L, K$
- Δύο επιχειρήσεις

**Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 1** παράγει το αγαθό  $A$  από τα αγαθά  $K, L$  με συνάρτηση παραγωγής

$$\hat{A} = \min\{K_A, 2L_A\} \quad (1)$$

**Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 2** παράγει το αγαθό  $B$  από τα αγαθά  $K, L$  με συνάρτηση παραγωγής

$$\hat{B} = \min\{K_B, L_B\} \quad (2)$$

**Ο ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ**

- είναι ο μοναδικός ιδιοκτήτης των επιχειρήσεων.
- έχει  $\bar{L}$  μονάδες του αγαθού  $L$ ,  $\bar{K}$  μονάδες του αγαθού  $K$
- Οι προτιμήσεις του περιγράφονται από την

$$U = \alpha \log A + (1 - \alpha) \log B \quad (3)$$

Όλες οι παραμετροί είναι θετικές, και επιπλέον

$$0 < \alpha < 1, \frac{2}{2 - \alpha} < \frac{\bar{K}}{\bar{L}} < 1 + \alpha \quad (4)$$

1. Να υπολογιστεί η ανταγωνιστική ισορροπία

2. Stolper-Samuelson Να ευρεθεί η επίδραση μιας μικρής αύξησης της παραμέτρου  $\alpha$  στον λόγο

$$\frac{\text{τιμή του αγαθού } K}{\text{τιμή του αγαθού } L}$$

3. Rybczynski Να ευρεθεί η επίδραση μιας μικρής αύξησης της παραμέτρου  $\bar{K}$  στην παραγομένη ποσότητα των αγαθών  $A, B$

Σημείωση μικρές αυξήσεις θεωρούνται αυτές που διατηρούν την (8)

**Απάντηση:** Η απάντηση του θέματος των εξετάσεων εμπεριέχεται στο κείμενο που ακολουθεί αν θέσουμε

$$\alpha_K = 1, \alpha_L = 2, \beta_K = \beta_L = 1$$

## 2×2 MODEL OF PRODUCTION

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

- ένας καταναλωτής
- αγαθά A, B, L, K
- Δύο επιχειρήσεις

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 1 παράγει το αγαθό A από τα αγαθά K, L με συνάρτηση παραγωγής

$$\hat{A} = \min\{\alpha_K K_A, \alpha_L L_A\} \quad (5)$$

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 2 παράγει το αγαθό B από τα αγαθά K, L με συνάρτηση παραγωγής

$$\hat{B} = \min\{\beta_K K_B, \beta_L L_B\} \quad (6)$$

### Ο ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ

- είναι ο μοναδικός ιδιοκτήτης των επιχειρήσεων.
- Έχει  $\bar{L}$  μονάδες του αγαθού L,  $\bar{K}$  μονάδες του αγαθού K
- Οι προτιμήσεις του περιγράφονται από την

$$U = \alpha \log A + \beta \log B \quad (7)$$

Θα χρησιμοποιήσουμε τον εξής συμβολισμό  $\theta_A = \frac{\alpha_L}{\alpha_K}, \theta_B = \frac{\beta_L}{\beta_K}, \sigma = \frac{\bar{K}}{\bar{L}}$

Όλες οι παραμετροί είναι θετικές, και επιπλέον

$$\alpha + \beta = 1, \theta_A > \theta_B, \frac{\theta_A \theta_B}{\alpha \theta_B + \beta \theta_A} < \sigma < \alpha \theta_A + \beta \theta_B \quad (8)$$

Οι υποθέσεις (8) συνεπαγονται ότι

$$\theta_B < \frac{\theta_A \theta_B}{\alpha \theta_B + \beta \theta_A} < \sigma < \alpha \theta_A + \beta \theta_B < \theta_A \quad (9)$$

Σημείωση η μεγιστοποίηση των κερδων θα οδηγήσει τις επιχειρήσεις να επιλέξουν  $\frac{K_A}{L_A} = \theta_A, \frac{K_B}{L_B} = \theta_B$ . Η υποθεση

$\theta_A > \theta_B$  σημαίνει ότι στην παραγωγή του αγαθού Α χρησιμοποιείται πιο εντατικά το κεφάλαιο από ότι στην παραγωγή του αγαθού Β.

## ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ

### 1.ονομαζω την τιμη του καθε αγαθου

$p_A$  = price of A,  $p_B$  = price of B,  $w$  = price of L,  $r$  = price of K

### 2.Οριζω το εισοδημα του καταναλωτη

$$M = \Pi_1 + \Pi_2 + w\bar{L} + r\bar{K} \quad (10)$$

### 3.λυνω το προβλημα μεγιστοποιησης του καταναλωτη

$\max_{A,B} U = \alpha \log A + \beta \log B$  subject to  $p_A A + p_B B \leq M, A \geq 0, B \geq 0$

Οι λύσεις είναι οι συναρτήσεις προσφοράς-ζήτησης του καταναλωτή

$$(A, B) = \left( \alpha \frac{M}{p_A}, \beta \frac{M}{p_B} \right) \quad (11)$$

### 5.λυνω το προβλημα μεγιστοποιησης της επιχειρησης 1

$\max_{K_A, L_A} \Pi_1 = p_A \hat{A} - wL_A - rK_A = p_A \min\{\alpha_K K_A, \alpha_L L_A\} - wL_A - rK_A$

$$L_A = \begin{cases} 0 & \text{if } p_A < \frac{w}{\alpha_L} + \frac{r}{\alpha_K} \\ \geq 0 & \text{if } p_A = \frac{w}{\alpha_L} + \frac{r}{\alpha_K} \\ \infty & \text{if } p_A > \frac{w}{\alpha_L} + \frac{r}{\alpha_K} \end{cases} \quad (12)$$

$$K_A = \frac{\alpha_L}{\alpha_K} L_A, \hat{A} = \alpha_L L_A$$

### 6.λυνω το προβλημα μεγιστοποιησης της επιχειρησης 2

$\max_{K_B, L_B} \Pi_2 = p_B \hat{B} - wL_B - rK_B = p_B \min\{\beta_K K_B, \beta_L L_B\} - wL_B - rK_B$

$$L_B = \begin{cases} 0 & \text{if } p_B < \frac{w}{\beta_L} + \frac{r}{\beta_K} \\ \geq 0 & \text{if } p_B = \frac{w}{\beta_L} + \frac{r}{\beta_K} \\ \infty & \text{if } p_B > \frac{w}{\beta_L} + \frac{r}{\beta_K} \end{cases} \quad (13)$$

$$K_B = \frac{\beta_L}{\beta_K} L_B, \hat{B} = \beta_L L_B$$

### 6.λυνω τις συνθηκες ισορροπιας

demand	=	supply
A	=	$\hat{A}$
B	=	$\hat{B}$
$K_A + K_B$	=	$\bar{K}$
$L_A + L_B$	=	$\bar{L}$

(14)

Απο τις (14),(11),(10) συναγουμε οτι  $\hat{A} > 0, \hat{B} > 0$ , και αρα σε οποιαδηποτε ισορροπια

$$p_A = \frac{w}{\alpha_L} + \frac{r}{\alpha_K}, p_B = \frac{w}{\beta_L} + \frac{r}{\beta_K}$$

$$\Pi_1 = 0, \Pi_2 = 0, M = w\bar{L} + r\bar{K}$$

$$\left(\alpha \frac{M}{p_A}, \beta \frac{M}{p_B}\right) = (\hat{A}, \hat{B}), K_A + K_B = \bar{K}, L_A + L_B = \bar{L} \quad (15)$$

$$K_A = \frac{\alpha_L}{\alpha_K} L_A, \hat{A} = \alpha_L L_A, K_B = \frac{\beta_L}{\beta_K} L_B, \hat{B} = \beta_L L_B$$

Η μοναδικη λυση του γραμμικου συστηματος (15) ειναι

competitive equilibrium	
$L_A = \frac{\bar{L}(\sigma - \theta_B)}{\theta_A - \theta_B}$	$L_B = \frac{\bar{L}(\theta_A - \sigma)}{\theta_A - \theta_B}$
$\frac{r}{w} = \frac{\sigma - (\alpha\theta_A + \beta\theta_B)}{\theta_A\theta_B - \sigma(\alpha\theta_B + \beta\theta_A)}$	

(16)

Η λυση αυτη μπορει να βρεθει παρατηρωντας οτι το υποσυστημα του (15) που αποτελείται απο τις εξισωσεις

$$\begin{aligned}
K_A + K_B &= \bar{K}, L_A + L_B = \bar{L} \\
K_A &= \frac{\alpha_L}{\alpha_K} L_A, K_B = \frac{\beta_L}{\beta_K} L_B
\end{aligned}
\tag{17}$$

ειναι γραμμικο και δεν περιεχει τις τιμες . Το συστημα (17),με αντικαταστασεις,καταληγει στο γραμμικο συστημα δυο μεταβλητων

$$\begin{aligned}
\frac{\alpha_L}{\alpha_K} L_A + \frac{\beta_L}{\beta_K} L_B &= \bar{K} \\
L_A + L_B &= \bar{L}
\end{aligned}
\tag{18}$$

Η μοναδικη λυση του (18) ειναι

$$L_A = \frac{\bar{L}(\sigma - \theta_B)}{\theta_A - \theta_B}, L_B = \frac{\bar{L}(\theta_A - \sigma)}{\theta_A - \theta_B}
\tag{19}$$

Απο τις (19),(15) προκυπτει οτι

$$\begin{aligned}
\alpha \frac{w\bar{K} + r\bar{L}}{\frac{w}{\alpha_L} + \frac{r}{\alpha_K}} &= \alpha_L \frac{\bar{L}(\sigma - \theta_B)}{\theta_A - \theta_B} \\
(1 - \alpha) \frac{w\bar{K} + r\bar{L}}{\frac{w}{\beta_L} + \frac{r}{\beta_K}} &= \beta_L \frac{\bar{L}(\theta_A - \sigma)}{\theta_A - \theta_B}
\end{aligned}
\tag{20}$$

Το συστημα (20) μετατρεπεται στο γραμμικο συστημα

$$\begin{aligned}
\alpha(w\bar{K} + r\bar{L}) &= \alpha_L \frac{\bar{L}(\sigma - \theta_B)}{\theta_A - \theta_B} \left( \frac{w}{\alpha_L} + \frac{r}{\alpha_K} \right) \\
(1 - \alpha)(w\bar{K} + r\bar{L}) &= \beta_L \frac{\bar{L}(\theta_A - \sigma)}{\theta_A - \theta_B} \left( \frac{w}{\beta_L} + \frac{r}{\beta_K} \right)
\end{aligned}
\tag{21}$$

με αγνωστους τις τιμες  $w, r$

$$\Xi\epsilon\rho\upsilon\mu\epsilon \text{ οτι εξ ορισμου } \theta_A = \frac{\alpha_L}{\alpha_K}, \theta_B = \frac{\beta_L}{\beta_K}, \sigma = \frac{\bar{K}}{\bar{L}}$$

Αρα το συστημα (21) γραφεται

$$\alpha(w\sigma\bar{L} + r\bar{L}) = \theta_A \alpha_K \frac{\bar{L}(\sigma - \theta_B)}{\theta_A - \theta_B} \left( \frac{w}{\theta_A \alpha_K} + \frac{r}{\alpha_K} \right) = \frac{\bar{L}(\sigma - \theta_B)}{\theta_A - \theta_B} (w + r\theta_A) \quad (22)$$

$$(1 - \alpha)(w\sigma\bar{L} + r\bar{L}) = \theta_B \beta_K \frac{\bar{L}(\theta_A - \sigma)}{\theta_A - \theta_B} \left( \frac{w}{\theta_B \beta_K} + \frac{r}{\beta_K} \right) = \frac{\bar{L}(\theta_A - \sigma)}{\theta_A - \theta_B} (w + r\theta_B)$$

Με διαίρεση των δυο εξισώσεων κατά μέλη προκύπτει ότι

$$\frac{\alpha}{1 - \alpha} = \left( \frac{\sigma - \theta_B}{\theta_A - \sigma} \right) \left( \frac{1 + \frac{r}{w}\theta_A}{1 + \frac{r}{w}\theta_B} \right) \quad (23)$$

Η (23) έχει μοναδική λύση την

$$\frac{r}{w} = \frac{\sigma - (\alpha\theta_A + \beta\theta_B)}{\theta_A\theta_B - \sigma(\alpha\theta_B + \beta\theta_A)} \quad (24)$$

Παρατηρούμε ότι ισχύουν

1 αποτέλεσμα κατά stolper-samuelson: μια μικρή αύξηση του  $\alpha$  (αρα και της ζήτησης για το αγαθό A) θα αυξήσει την τιμή του συντελεστή K, ο οποίος απασχολείται πιο εντατικά στην παραγωγή του A, σε σχέση με την τιμή του L, το οποίο απασχολείται πιο εντατικά στην παραγωγή του B

$$\frac{\partial(r/w)}{\partial\alpha} = \frac{(\theta_A - \theta_B)(\theta_A - \sigma)(\sigma - \theta_B)}{(\theta_A\theta_B - \sigma(\alpha\theta_B + \beta\theta_A))^2} > 0 \quad (25)$$

2. αποτέλεσμα κατά rybszczyński: μια μικρή αύξηση του αποθεματός κεφαλαίου  $\bar{K}$  θα αυξήσει την παραγωγή του αγαθού A (πρoιον εντασεως κεφαλαίου) και θα μειώσει την παραγωγή του αγαθού B (πρoιον εντασεως εργασιας)

$$\frac{\partial L_A}{\partial \bar{K}} = \frac{1}{\theta_A - \theta_B} > 0, \quad \frac{\partial L_B}{\partial \bar{K}} = -\frac{1}{\theta_A - \theta_B} < 0 \quad (26)$$